
                 Protokoll der Sitzung des Gemeinderates St. Barbara vom  

                                   28.11.2019, Sitzungsort St. Barbara 

 

Anwesende: Pastor Martin Lohof, Pastor Swen Beckedahl, Christoph Disselkamp, Ulrike Rottmann, 

Christoph Rottmann, Jakob Groborz, Jens Vöcklinghaus, Annemieke Kröger, Gabriella Poetsch, Ute 

Podlech, André Geier, Kerstin Kotowski, Volker Kotowski, Michael Kwiatek 

 

Entschuldigt sind: Patrick Tebarth, Jan-Frederick-Ebeler, Martin Verführt 

 

Beginn 19.40 Uhr 

 

Top 1: Genehmigung des Protokolls und der Tagesordnung 

- Das Protokoll der letzten Sitzung sowie die Tagesordnung werden genehmigt 

 

Top 2: Rückblick 

- Sonntagstreff des Familienkreises zum Thema St. Martin, ca. 50 Gemeindemitglieder haben 

teilgenommen. Das erste Treffen wurde als gut empfunden. Der Familienkreis sieht noch 

Verbesserungspotenzial.      

- Treffen der neuen Kommunionkinder:  Es waren 30 Familien anwesend, gute Atmosphäre, 

keine negative Stimmung. 

- Alternativer Halloween Abend: Ungefähr  20 Kinder waren dabei. Die Idee wird nach wie 

vor als gut angesehen. Den Kindern soll zukünftig die Möglichkeit gegeben werden, sich 

vorab Heilige auszusuchen, um besser in Bezug auf Verkleidung vorbereitet zu sein.  

 

Top 3: Information aus der der Pfarrei St. Urbanus 

- Die Pfarrmitteilungen werden zentral über St. Urbanus gestaltet. Dann gibt es nur noch eine 

Version für die ganze Pfarrei. Nach wie vor möchten wir aber für St. Barbara noch unsere 

eigene Mitteilung verfassen, um z.B. die ganzen Messintentionen unserer Gemeinde 

weiterhin abzudrucken.  

- Weitere Informationen standen zur Sitzung nicht zur Verfügung. Verweis auf das Protokoll 

des Pfarrgemeinderates. 

 

Top 4: Informationen aus dem Moderatorenteam 

- Paralleler Wortgottesdienst: läuft gut; wöchentlicher Termin wird als Angebot angestrebt. 

- Joyful Worship: Ein Workshop zum Thema Ton/Mischpult hat stattgefunden. Es sind zwei  

neue Mitglieder hinzugekommen.  

- Stehempfang: läuft gut mit fast wöchentlichem Angebot; 



- Welcome Team: Der Gemeinde Flyer soll am Heiligen Abend verteilt werden. 

- Der Bibelkreis: erstellt ein Lesezeichen, welches ebenfalls in der Weihnachtszeit verteilt 

werden soll. 

- Alpha Treffen: läuft gut; zwei zusätzliche Gruppen sollen gebildet werden. 

- Ein Treffen für alle Gruppen wird am 1. März 2020 stattfinden 

 

Top 5: Analyse der Ergebnisse der Umfrage vom 10.11.2019 

- Umfrage wurde gut angenommen, 516 Zettel wurden ausgefüllt. Es gab ein überwiegend 

positives Feedback bezüglich der Predigten, Kirchenmusik und liturgischen Gestaltung; 

regelmäßiger Kirchenbesuch. Der Altersdurchschnitt ist recht jung, 300 derer, die sich an der 

Umfrage beteiligt haben, sind im Alter von 0-60 Jahren. Daraus ergibt sich für unsere 

Gemeinde eine gute Zukunftsperspektive. Beide Pastöre sind von dem Ergebnis erfreut und 

motiviert.  

 

Top 6: Reflexion über den Gesprächsabend mit Propst Pottbäcker am 21.11.2019 

- Propst Pottbäcker teilte seine Erfahrungen von "Welcome" in den USA mit. Er selber hat in 

Essen- Steele-Horst zu seiner aktiven Zeit dort ein Alpha-Projekt gestartet. Die Resonanz 

damals war überschaubar. 

- Die vier Schwerpunkte werden von ihm als Züge angesehen, die sich noch auf 

unterschiedlichen Positionen auf ihrer Wegstrecke befinden. 

- Eine Zusammenarbeit wird angestrebt. Auch gibt es Diskussionen über Zusammenlegungen, 

aber dies sei noch ein weiter Weg.   

- Propst Pottbäcker sieht „Neuevangelisierung“ als einen wichtigen Punkt und hat unsere 

Anliegen zur Kenntnis genommen. Er gibt uns das gute Gefühl , unsere Arbeit weiter 

voranzutreiben..    

- Das Protokoll, das Michael Kwiatek vom Gesprächsabend gemacht hat, wird uns zur 

Verfügung gestellt werden. 

 

Top 7:  Einkehrtag im Kloster der Prämonstratenser zu Duisburg am 25.01.2020 

- Der Termin kann stattfinden und der Abt freut sich auf unseren Besuch. 

- Mitglieder des Arbeitskreises  zur Vorbereitung des Einkehrtags sind: Pastor Martin Lohof, 

Christoph Disselkamp und Christoph Rottmann 

 

Top 8: Begegnungswochenende der Gruppen unserer Gemeinde in Kevelaer 

- Dem Arbeitskreis zur  Vorbereitung des Wochenendes in Kevelaer gehören an: Kerstin 

Kotowski, Pastor Martin Lohof, Pastor Swen Beckedahl. Weitere mögliche Personen sollen 

über die Teilnehmerlisten angefragt werden. 

  

 



Top 9: Stand der Arbeit an unserer Vision ( insbesondere „Tim“ von Erle ) 

- Der „Tim“ wird über einen Fragebogen ermittelt. Es sollen Personen im Alter von 40-60 

Jahren befragt werden. 

- Eine Testbefragung mit ca. 20-40 Personen wird gestartet, um zu sehen, ob der Fragebogen 

sinnvoll ist. Nachfolgend soll dann die Aktion im Januar 2020 starten. 

- Den Arbeitskreis zur Durchführung der Testbefragung bilden: Ulrike Rottmann, Christoph 

Rottman, Christoph Disselkamp, Annemieke Kröger, Kerstin Kotowski, Volker Kotowski 

 

Top 10: Verschiedenes 

- Für das Gemeindefest 2020 wird der 05/06. September festgelegt 

- Der Gemeindewallfahrtstermin wird auf den 26.09.2020 verlegt. Dies dient erst einmal  nur 

als Vorschlag, da der Termin mit den Verantwortlichen der  neuen Örtlichkeit abgestimmt 

werden muss. 

- Frau Gabriella Poetsch macht den Vorschlag vom Adoratio-Kongress in Altöetting der 

Gemeinde zu berichten. Der nächste Termin wird der Gemeinde bekannt gegeben um eine 

Teilnahme zu ermöglichen. 

- Die Bewirtung und den Abbau zum Barbaraabend am 4. Dezember übernimmt der 

Gemeinderat, Vorbereitung und Aufbau jedoch  das Team um Frau Brückner. 

- Das Frühstück nach der Rorate Messe in St. Barbara am 14.12. ist organisationstechnisch 

noch offen. Die Mitglieder des "Lebendigen Rosenkranzes" sollen angefragt werden. 

- Die Gestaltung des Frühstücks im Anschluss an die Rorate Messe in St. Suitbert am 21.12. 

übernimmt der Kreis Junger Frauen St. Suitbert. 

- Herr Jan-Frederick Ebeler macht den Vorschlag über Herrn Michael Kwiatek unsere 

Statements zu der Vision für die Gemeinde mit einem Bild von uns zugänglich zu machen, 

um dadurch mehr Aufmerksamkeit zur Vision zu erhalten. 

- Zu den Gewinnern des  Bonifatius Preises,  für den wir uns angemeldet hatten, zählten wir 

leider nicht. 

- Michael Kwiatek berichtet über die KIWI ( Kirche in Westfalen intern ) Informations- 

Plattform und hält diese vom Aufbau und den Möglichkeiten her als Bespiel einer  

Informationsform für uns  für sehr interessant.     

 

Nächster Gemeinderatstermin ist der Einkehrtag in Duisburg am 25.01.2020  

 

Ende 21.52 Uhr 

 

Protokollführer: André Geier 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


